Right-protection Weekly

本刊主笔: 王建慧

上海市申房律师事务所

优质提供专业房地产法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 32 楼 电话:021-63546661 传真:021-61481553

■一周之"最"

最"吸金"的游戏广告

日前,江苏省常州的"手游玩家"小吕 在QQ上收到陌生人发来的一则游戏充 值广告, 小吕一看正是自己平时玩的一款 手机游戏, 于是便前往对方提供的网址准 备充值。充值过程中,小吕按照对方操作提 示, 先花 200 元购买了一款名为"派派充 值"的软件,后对方告知小吕必须付款 1599 元才能激活该软件,激活后 1599 元 将"原封不动"退还给小吕。于是小吕通过 对方提供的二维码向对方转账了1599元。

事后, 当小吕准备将对方退还的 1599 元提现时,发现根本无法操作。小 吕立刻联系该充值网站的客服,被告知需 要二次充值 6888 元才能提现。于是他又 通过之前转账的二维码向对方转了 6888 元。在被告知还需再充值两次才能提现的 时候,小吕这才如梦初醒,发现自己被骗 了。目前,警方已正式立案侦查。

常州警方提示,网络游戏爱好者们不 要过度沉迷游戏,更不要在非官方渠道充 值。如果不慎被骗,应注意及时收集证 据,如聊天记录、交易记录、联系方式 等,并迅速报警。

最"戏精"的差评师

"删一条差评 8888 元,不给钱不删。" 近日,深圳一家淘宝店发生了网络"碰瓷"。 嫌疑人连续三次变换身份信息购物并用差 评敲诈,敲诈金额上万元,最后被警方识破 并逮捕,作案的竟是一对夫妻。

如今,网络购物中,买家评价会成为 消费者挑选商品的重要参照,一个"差 评"则会对卖家的信誉评级造成不良影 响。一些不法分子将此视为发财"商机", 在网购的圈子里渐渐衍生出"职业差评 师"这个特殊群体。

差评师往往做事隐蔽,想加入职业差 评师团队则更为不易。记者在网上找到了 一些职业差评师的 QQ 群,加入之后, 在群中停留不久便被踢出。差评师的"群 主"卢先生告知记者,加入团队须首先缴 纳 98 元的进群会费,之后有专门人员传 授技巧。当问及差评师的月薪时, 卢先生 声称,即便刚开始做,月薪也不会少于 5000元。

据了解, 近年来针对职业差评师的 "碰瓷",不少电商平台开始有针对的出台 整治和规范措施。

王建慧 整理

■投诉实录

租赁车辆违约不退押金 陷中介"套路"不幸中招

投诉人: 刘先生 投诉时间: 8月10日

今年3月28日,我通过某租车中介公司租 赁"一嗨"的车子3个月,双方签了租车协议, 其中约定租车有效期到今年6月25日。我当场 支付给中介押金12000元、一个月租赁费6000 元和管理费2000元,共计20000元。合同还约 定了剩余两个月租赁费的支付时间分别为4 月28日、5月28日。然而 4 月初,也就是我租 车不到一个月的时候, 我突然接到中介公司 安先生的电话,称该车子不能出租了,因为 该车子存在被交警处罚的危险。由此我不敢 再继续支付 4 月份的租赁费。

5月15日"一嗨"工作人员以我没有 按照合同日期交下个月的租赁费为由,强行 收回车子。中介公司也告知我终止租车协 议,并声称押金、租赁费和管理费都不退。

我认为,这是中介公司的霸王条款,合 同中仅写明管理费一概不退, 现在我车子还 给你了,12000元的押金理应退给我,但我 的要求遭到中介公司的拒绝。

我多次交涉无果,向浦东新区消保委求 助,希望能帮我维权。

◆记者连线 ◀

接到投诉后,浦东新区消保委工作人员 联系到租车中介公司的安先生, 但当事双方 对事件的描述有分歧,一方称没有违约,一

据安先生介绍, 刘先生没有按照合同按 时交付下个月的租金属于违约行为,合同上 写明,如果违约,直接收回车子,不退还任 何费用,他们是按合同办事的。而刘先生则 表示, 4月28日未支付租金是有原因的, 因为对方告知他该车不能出租了,才导致他 不再继续交租金。

针对刘先生的说法,安先生辩称,他没 有说不能出租,只是劝退,并强调他有劝退

消保委工作人员经仔细分析刘先生的遭

遇后认为,中介公司租赁车辆的"套路"显 现出来, 刘先生或一开始就已进入了对方设 的圈套。

"协议写明没有按时交下个月的租赁费 就视刘先生违约,一旦违约,所有费用一概不 退,包括押金、租金及管理费。"消保委工作人 员分析认为,租车中介故意早早告诉刘先生 该车有被交警处罚的危险,貌似出于"好心", 示意其不要继续租了。当刘先生听信中介的 "忠告",不续交租金时,由车辆所有人直接强 行收车,而租车中介便可以刘先生违约为由, 扣掉所有费用。

经讨浦东新区消保委多次调解,中介公 司依然拒绝退款, 刘先生表示将会通过其他 途径继续维权。

消保委表示,目前国家层面还没有关于 汽车租赁的统一法规政策,来支持行业发展 或对该行业进行有效的监管, 以致出现部分 汽车租赁企业管理粗放、租赁车辆不能按期 维护和检测及车辆技术状况不明等诸多问 题。所以,特别提醒广大消费者,如需租赁 车辆,一要仔细研究租赁合同,比如遇到交 通违法、车辆故障、车辆事故、中途解约等 情况下双方如何分担责任等; 二是对车辆的 资料和车况进行查看,并要有书面的、正规 的交接材料; 三是在与对方交流中, 重要信 息应要求对方提供书面材料,对口头的承诺 等需仔细辨别,不可偏听偏信;四是在合同 履行期间, 切莫随意违反约定, 以免因自身

◆律师说法 ◀------

租车中介告知刘先生该车不能租了,导 致刘先生没有续费;就算刘先生违约,除了 扣管理费 2000 元, 还要没收押金 12000 元, 这样的约定合法吗? 我们来看看上海翰鸿律 师事务所合伙人金玮律师的分析。

金玮律师分析认为, 就刘先生的遭遇而 言,如其所述属实,基于租车中介明确告知 刘先生"该车不能继续出租的", 且刘先生 本身并没有主观违约的故意, 因此刘先生未 及时续费的情形不应认定为违约,更不应承 担未及时付款的违约责任。

"从租车中介所实施的'劝退'或'告知不 能续租'的行为而言,明显是诱导刘先生不续 费,之后却又以刘先生未及时续费为由,追究 其违约责任,其动机与行为显然不当。"金玮 律师明确表示,租车中介的行为已构成欺诈, 刘先生非但不应承担违约责任, 反而应该是 租车中介应向刘先生承担法律责任。

"即使最终认定是刘先生违约的话,租车 中介一概没收管理费与押金的做法也显然欠

妥。"金玮律师告诉记者,虽然有合同约定违 约金的标准, 但是约定的违约金标准明显过 高,远高于租车中介的实际损失,因此也应依 法予以调低。"租车中介应在扣除合理金额的 违约金后,将余款退还给刘先生。"

金玮律师特别提醒, 如接到租车中介所 谓"善意"的通知,可要求其出具加盖公司印 章的书面通知,并保留好相关证据,以便在发 生消费纠纷时, 及时通过法律手段维护自身 的合法权益。 法治报记者 王建慧

■阄 讯

市质检院

通过监管工作现场考核

□记者 王建慧

本报讯 近日,市质量技监局组织 专家组对市质检院进行 2018 年上海市产 品质量检验机构分类监管和 2018 年度检 验检测机构资质认定监督检查现场考核。

专家组对 2017 年市质检院承担的国 家监督抽查、市局监督抽查、工业产品 生产许可证发证检验以及产品质量风险 监测工作展开检查,并对市质检院抽样 与样品管理、检验检测过程、检验报告 等方面进行了重点检查。此外, 专家组 还核查了市质检院 2017 年参与标准制修 订、著作发表、质量技术服务平台建设 等加分项证明材料。专家组充分肯定了 市质检院的技术能力和管理水平,并提 出了进一步改进的建议。

青浦

开展特种设备实地核查

□记者 王建慧

本报讯 为进一步排查安全生产领 域事故隐患,为"进博会"顺利召开营 造良好安全生产环境,8月15日,青浦 区市场监管局(质量发展局)开展特种 设备安全使用实地核查。

检查组重点围绕特种设备和燃气使 用安全, 先后实地检查了 4 家特种设备 使用企业,详细查看了相关企业电梯、

叉车、压力容器等特种设备定期检验情 况、特种作业人员持证情况、消防安全 措施落实情况等。

检查中发现个别企业存有安全隐患, 一是特种设备部分附件(压力表)超期未 检;二是特种设备(叉车、压力容器)日常 检查和维修保养制度落实不到位、相关台 账记录不健全、设备使用合格标志更换不 及时; 三是消防设施未保持完好有效、火 灾报警控制系统有故障点、可燃气体泄露 报警器不合格等问题。对于上述隐患,检 查组要求相关企业立即进行整改,并由有 关职能部门跟踪落实,确保整改到位。

奉贤

监督抽查服装床上用品

□记者 王建慧

本报讯 近日,奉贤区市场监管局 (质量发展局)组织开展服装及床上用品 专项监督抽查工作。

本次抽查对象涵盖区内生产企业以 及大型商场和超市, 共抽查产品 77 个批 次,其中服装46个批次,床上用品31 个批次。经检验,服装合格 42 个批次, 不合格 4 个批次, 合格率为 91.3%; 床 上用品合格 27 个批次,不合格 4 个批 次, 合格率为87.1%。不合格项目主要 涉及纤维含量、标签审核、婴幼儿及儿 童服装绳带安全性、PH 值、耐摩擦色 牢度、耐汗渍色牢度等内容。

该局表示,将严格执法并加大对不 合格生产企业及销售企业的监督检查力 度,督促企业限期完成整改。

主笔风话

违约遭受经济损失。

捂住钱包 谨慎代购



代购的漂洋过海来的 奢侈品牌, 谁能想到竟是 产自国内不见天日的地下 作坊;包装像模像样,还有 与正品同步、标明生产批 次的喷码, 谁能想到这些

都是假冒的;售价200多元的名牌香水,谁又 能想到其中灌装的竟是成本不足1元的假料。 "即使海外直邮,也不一定能保证是正品。"本 报今日刊发的报道,令人咋舌!

笔者认为,正如专家所言:海外代购原本 是基于朋友、熟人间的信任而形成的一种小 范围内的购物方式, 如今已然发展成为一种 社交电子商务新模式,监管亟需跟上,不能留 下盲区。对于这种新型的假冒伪劣销售形式, 一定要从立法层面严格健全起来,否则,抓到 了实证,也很难给予惩处。此其一。

消费者本身需要加强自我保护意识。网 购是新生事物,难免鱼龙混杂,如果消费者自 己能多了解一些有关知识、应该是可以避免 上当受骗的。特别是价格昂贵的物品,建议网 购时要慎重考虑。此其二。

对于制假售假的"黑色代购"要予以严厉 打击, 相关监管部门和平台运营者应该主动 作为,不能听之任之。此其三。

总之,对所谓的"海外直邮",消费者一定 要慎之又慎,不要轻易掏腰包。

干建慧

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷